

Dopady pozůstalostního řízení do procesního nástupnictví v civilním procesu

Abstrakt

Cílem této práce je provést komplexní přehled o průniku zákonné úpravy pozůstalostního řízení a procesního nástupnictví v civilním procesu, které jsou spolu neoddělitelně spjaty. V konkrétních případech záleží na prvotním vyřešení dědického řízení, aby vůbec mohl být určen procesní nástupce účastníka. Soud v civilním řízení musí vyčkávat až soudní komisař provede potřebné úkony a je schopen vydat konečné usnesení o pozůstalosti.

Pro účely práce jsou položeny tyto otázky: Jaká je současná právní úprava procesního nástupnictví při ztrátě procesní subjektivity jednoho z účastníků? Jakými způsoby může skončit pozůstalostní řízení? A jaký to má dopad do procesního nástupnictví v civilním procesu? K dosažení cíle práce jsou využity zejména metody deskripce platné právní úpravy a analýzy konkrétních právních institutů, případně syntézy jednotlivých ustanovení k vyvození závěrů o dopadech pozůstalostního řízení.

Práce je rozdělena do čtyř okruhů, které jsou vzájemně provázány. Po úvodu obsahujícím cíle a shrnutí zamýšleného obsahu práce následuje rozsáhlejší obecné pojednání o pozůstalostním řízení. V druhé části je rozebráno obecně účastenství v civilním procesu. Ve třetí části, která začíná krátkým rozborem překážek v řízení, je zkoumán zvláštní druh účastenství na základě procesního nástupnictví, rozdělení procesního nástupnictví na případy při ztrátě způsobilosti být účastníkem řízení, a na případy při přechodu nebo převodu práva či povinnosti. Ve čtvrté části je obsaženo jádro práce, a to procesní nástupnictví při ztrátě způsobilosti být účastníkem řízení u fyzických osob, jehož řešení často vyplývá z pozůstalostního řízení. Specifikovány jsou především různé výsledky pozůstalostního řízení a jejich dopad do procesního nástupnictví v civilním procesu. Zaměření padne i na výjimečné případy, kdy jsou procesní nástupci zemřelého určeni přímo ze zákona.

Klíčová slova

pozůstalostní řízení, procesní nástupnictví, univerzální sukcese, způsobilost být účastníkem řízení, procesní subjektivita